

# 是农田，也是休闲地和旅游点

我市展开新一轮高标准农田建设，将成为打造美丽乡村的重要推手

■文/图 本报记者 王靖 通讯员 李昕

新一轮农田建设的变革正在衡阳展开。既是高标准农田，又是村民休闲之所，还是乡村旅游点——这是新的农田建设给人的直观印象。更深层次的变革在于，变“五牛下田”、分散管理为农业农村部门集中统一管理；变“平均分配”和“天女散花”为“集中连片”和“区域治理”；变“偏重渠路等工程建设”为“把高效节水、提升耕地质量等先进农业生物措施和农技农艺纳入必需的建设内容”。农田建设标准的大幅“升级”，也将成为衡阳美丽乡村建设的重要推手。

## 农田建设的“衡阳县模本”

土地，连片平整的土地！

大型挖掘机奋力作业，为平整耕地扫清障碍；耕地“路成网、田成块、地平整、渠畅通”，洋溢着现代农业气息；整齐划一的机耕道分布在平整的田地里；新修的生态水渠，除了能高效给排水，还设置了生物通道，有利于动物繁殖和迁徙；在生态水渠经过的人口密集区，修建了透水步行道、凉亭及园林拱桥，宛如一座小型休闲公园……

这是6月20日记者在衡阳县曲兰镇船山现代农业示范园看到的情形，完全颠覆了对传统农田建设的印象，现场观摩考察的各县（市）区农业专家也频频称赞。

衡阳县农业农村局农田建设事务中心主任阳友至介绍，船山现代农业示范园项目实施地点为曲兰镇的湘西、船山、召田等8个村，建设总面积约6000亩的“田水路林山”综合配套的高标准农田，目前，已完成主体工程的95%，部分单项工程已竣工。

按照阳友至的思路，这里过去只种单一的水稻，示范园建成后，种养结构将调整为稻虾套养，同时增加院士辣椒苗基地和船山生姜基地，在王船山故居湘西草堂周边农田，将建荷花等观赏植物基地，成为王船山故居旅游业的重要板块。

船山现代农业示范园是衡阳县两个示范性高标准农田建设项目之一。另一个为三湖镇三湖町高标准农田建设项目，项目实施地点为三湖镇中湖村等7个村，建设高标准农田1.25万亩，目前已全面完工，部分单项工程已验收。

三湖町高标准农田最引人注目的是管道灌溉技术，即把管道铺设在田间地下，利用管道为农田输水。与传统的明渠输水方式相比，这种方式可有效减少水在输送过程中的渗漏和蒸发。据测试，普通农田的利用系数一般在0.4左右，该高标准农田达到了0.9，由于水的利用率高，亩产粮食也平均提高了100公斤左右。

如今，这里不仅是高效水稻产区，还是附近村民的休闲之地，因为位于三村交界处的一口废弃臭水塘被改造成有休闲步行道、水上廊桥及凉亭的小型水上公园，水中的荷花开得正艳，是村民散步锻炼的佳处。

说起这一变化，三湖镇龟石渡村红卫组86岁的老组长王远伦很高兴：“城里的公园搬到农村来了。”

不过，刚开始改造时，村民普遍持怀疑态度，现在，大家则称赞有加，用三湖镇镇长蒋辉亮的话来说，“村民态度的改变，是因为改



衡阳县三湖镇三湖町高标准农田项目，这里曾是废弃的臭水塘

造的效果摆在那里”。

每到周末，自驾到三湖町休闲度假的人也多了起来。“很多人回老家看父母的次数都多了。”蒋辉亮笑着说道。

在市农业农村局副局长刘旭看来，衡阳县的高标准农田建设走在了全市前列，“为全市树立了模本”。

“衡阳县两个高标准农田项目有一个共同点，即不仅注重生产，还注重生态和景观，这正是未来高标准农田建设的方向。”刘旭说。

## 新一轮农田建设的本质变化

6月20日上午，衡阳市农田建设规划设计研讨座谈会在衡阳县举行。此前5月9日，我省召开农田建设工作布置会，学习了《2019年农田建设项目建设前期准备工作有关政策和要求解读》；5月15日，市里召开农田建设工作布置会议；6月初，市局农业农村局组织对各县（市）高标准农田建设前期工作调研指导。

迹象表明，随着机构改革的尘埃落定，新一轮农田建设热潮，将在广袤的衡阳大地展开。

据了解，新一轮农田建设有三个本质变化，即新的农田建设必须与新时代农业发展的大局融为一体；必须坚持大集中大连片，发挥区域整体效益；必须把先进适用的农业措施列入必选建设内容。

“农田的生产力始终是排在第一位的，因此，如何高效节水？如何提升耕地质量？如何平整土地，让农机全程下田，促进规模化经营等，都是必选的建设内容。”刘旭说。

此外，新的农田要与生态绿色同步。路渠塘工程要遵循自然规律，讲究人工与天然合一，大力推广生态工程技术，少硬化、不填塘、慎砍树、禁挖山。科学建设灌排渠系，合理控制地下水位，保护田沟生物种群，构建农田“人工湿地”；要与当地产业同步。对标当地种养业对象，讲究工程与产业需求的统一，实现“一水多用，一田多收”，提高农田综合使用效益；要与园林景观同步。项目的建设将兼顾园林景观和观光休闲，助力美丽乡村建设，一个大的项目区将因地制宜打造几片新时代“鱼米之乡”的田园风光，让生态休闲成为全市农田建设“最靓颜值”。

刘旭透露，今年，我市将建30.4万亩高标准农田，“我们将把每个单项工程作为作品来打造，成为衡阳农田建设新标签。”

纵观30年来农业综合开发，之所以取得了显著的成就，得益于投资体制、项目管理和建设模式的创新。创新相交于一点，就是按流域或灌区或行政区划，坚持集中连片建设。这次机构改革，国家顶层设计的农田建设模式，一是改过去“五牛下田”、分散管理的局面，整合到农业农村部门集中统一管理；二是发挥农业综合开发取得的成功经验，改“平均分配”和“天女散花”为“集中连片”和“区域治理”。

刘旭介绍，新一轮高标准农田建设项目，国家将从项目立项、实施、验收阶段的全过程信息纳入上图入库范围，形成全国高标准农田建设“一张图”。

事实上，集中连片和区域治理，既是科学发展的客观要求，也是新时代农业发展的基本方向。一是节省建设成本，发挥最大效益。集中连片比小规模分散的项目区，等量资金投入等量农田面积，可以扩大并优化人口和产业容量，发挥工程使用效益，与小城镇建设有异曲

同工的效果。二是完整的区域治理，有利于光、温、水等自然因素和资本、劳力、技术等市场要素的互流互作，形成产业集群。三是土地流转、生产全程机械化、规模经营等新型经营方式的客观需要。

记者注意到，6月20日上午召开的衡阳市农田建设规划设计研讨座谈会，特别邀请了省水利厅高级工程师胡学良讲授节水灌溉技术，市农科所原副所长、高级农艺师王开元研究员讲授地力培肥、耕地质量提升技术，这正是新一轮农田建设第三个本质变化所力倡的——新的农田建设要把先进适用的农业措施列入必选建设内容。

“农田的生产力始终是排在第一位的，因此，如何高效节水？如何提升耕地质量？如何平整土地，让农机全程下田，促进规模化经营等，都是必选的建设内容。”刘旭说。

此外，新的农田要与生态绿色同步。路渠塘工程要遵循自然规律，讲究人工与天然合一，大力推广生态工程技术，少硬化、不填塘、慎砍树、禁挖山。科学建设灌排渠系，合理控制地下水位，保护田沟生物种群，构建农田“人工湿地”；要与当地产业同步。对标当地种养业对象，讲究工程与产业需求的统一，实现“一水多用，一田多收”，提高农田综合使用效益；要与园林景观同步。项目的建设将兼顾园林景观和观光休闲，助力美丽乡村建设，一个大的项目区将因地制宜打造几片新时代“鱼米之乡”的田园风光，让生态休闲成为全市农田建设“最靓颜值”。

刘旭透露，今年，我市将建30.4万亩高标准农田，“我们将把每个单项工程作为作品来打造，成为衡阳农田建设新标签。”



扫一扫了解更多信息

## “不碰，不碰，坚决不碰”

首届中国·衡阳“戒毒从心开始”全国演讲大赛开赛

本报讯（记者 姚永军 通讯员 曾柳）6月25日上午，首届中国·衡阳“戒毒从心开始”全国万人书画大赛国际漫画大赛的征集作品分布在全国20多个省、市（特别行政区）的百余名演

讲高手同台比拼，竞诵“戒毒从心开始”。《拔河与戒毒的思考》《倔牛不让见阎王》《不碰，不碰，坚决不碰》《远离毒品 珍爱生命》……参赛选手从不同的角度讲述毒品的危害、衡阳公安“戒毒从心开始”的成果以及“珍爱生命远离毒品”的坚定决心。

此次大赛由中国警察网、市委宣传部、中国“响语演讲颂祖国”大赛组委会、市禁毒办、市公安局联合主办，市公安文联、湖南响语演讲艺术有限公司、市第一强制隔离戒毒所承办。

原始状态，在美丽乡村建设、产业发展以及乡村规划方面，都按照自然的状态去规划、建设，保证环境不会被破坏。道路可以是沥青路、水泥路，也可以是石板路和自然状态的乡村小道。

“乡村就是乡村，进入乡村后要有山景野趣、田园风光，有浓浓的乡愁，不能是典型城市化的那种风格，但要有城市化的生活品质。”周玉军说。

周玉军认为，农村人居环境的整治就是要保持“青山翠竹”，保持青山绿水，保持环境的舒适整洁。不搞大拆大建，注意保持农村的基础设施，狠抓水面垃圾清理和污水治理，使雁峰区农村面貌进一步改观。

2018年以来，雁峰区落实绿化增量提质，完成了山林红色文化广场建设，退耕还林还湿

## “平安高新”三年行动昨日启动

胡志文宣布启动并为高新公安分局揭牌

本报讯（记者 姚永军）6月25日上午，“平安高新”三年行动启动暨高新公安分局揭牌仪式举行。副市长、市公安局局长胡志文宣布创建“平安高新”三年行动启动，并与高新区管委会负责人共同为高新公安分局揭牌。

胡志文希望高新分局在市公安局党委和高新区管委会的坚强领导下，全面贯彻落实全国全省公安工作会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神，以政治建警为统领，把服务发展大局作为第一要务、把维护社会稳定作为第一责任、把打造良好治安秩序作为第一主业、把打造公安铁军作为第一形象，着力建设“平安高新”，为高新区的经济社会发展作出更大贡献。

据悉，创建“平安高新”三年行动分为动员部署、机制建设、打击整治、集中攻坚、巩固成效五个阶段，多位一体狠抓矛盾化解、多措并举狠抓社会治安、多轮驱动狠抓治理创新、多管齐下狠抓宣传工作，为打造创新活跃、产业发达、人才聚集、绿色生态的国家级一流高新区营造安全稳定的社会环境。

## 为市民普及公益诉讼知识

市人大常委会、市检察院联合开展“为民服务日”活动

本报讯（记者 易成章 通讯员 李茜）

“我想了解下，遇到非法集资，你们可以管吗？”6月25日上午，市人大常委会、市人民检察院联合开展2019年度“为民服务日”公益诉讼宣传活动，以更好地维护国家和社会公共利益。

在高新区步步高广场，举办方通过悬挂宣传标语、摆放宣传展板、发放宣传手册、公布公益损害举报方式、接受群众法律咨询等多种形式，向过往市民普及公益诉讼的内容、方式等基础知识。同时，还展示了全市检察机关开展公益诉讼工作情况，以及办理

的典型案例。工作人员发放宣传单300多份，宣传手册100多份。

据悉，自2017年7月公益诉讼工作全面铺开以来，全市检察机关共立案613件，发出检察建议和公告538份，提起诉讼13件。

通过办案，恢复被毁坏林地517.78亩、基本农田11.87亩，治理恢复被污染水源面面积220.5亩，关停污染企业30家、违法养殖场2个，清理危险废物316.98吨，督促125所中小学、幼儿园食堂及103家学校周边食品经营者整改，为国家挽回直接经济损失6564万元。

## 推动全市两新党建工作质量提升

相关培训班在市委党校开班

本报讯（记者 唐海强）6月25日上午，全市两新组织党组织书记暨党建骨干示范培训班在市委党校开班，共260人参加培训。这是我市首次把两新组织党组织负责人和党建骨干纳入市委党校主体培训班进行培训。

据悉，此次培训为期4天，重点突出政治建设、党性教育和两新党建业务学习，采用理论教学和现场模拟相结合的方式，穿插分组讨论交流、撰写学习心得等环节，从而全面提升两新组织党组织书记和党务工作者

的政治理论水平、业务素质和履职能力，推动全市两新党建工作质量提升。

今年是省委、市委确定的两新党建工作“质量提升年”，市委两新工委负责人要求学员们在巩固去年党建工作成果的基础上，继续赶超争优，持续、稳步、扎实地推进各项工作做实做强。

据悉，此次培训为期4天，重点突出政治建设、党性教育和两新党建业务学习，采用理论教学和现场模拟相结合的方式，穿插分组讨论交流、撰写学习心得等环节，从而全面提升两新组织党组织书记和党务工作者

人和分管领导领办一个人居环境整治创建村，村支部书记领办一个示范组。

加强奖优罚劣。建立考核机制，出台《农村人居环境整治工作考核办法》，对表现进行奖罚。建立督查机制，对各相关部门的牵头责任、乡镇的主体责任进行督查督办。建立绩效评价机制，将农村人居环境整治工作纳入县政府目标管理考核范围，作为单位绩效考核的重要内容。

加强责任上肩，明确农村人居环境整治工作路线图。相关职能部门按照工作职责，做好项目落实推进，将年度任务进行细化、量化，有任务书、有路线图、有时间表。

加强办点示范引领，树立农村人居环境整治新标杆。全面启动“十村示范、百村整治”创建工作，全县创建一条美丽乡村示范线，打造28个美丽乡村示范村，72个农村人居环境整治创建村。所有联乡镇县级领导领办一个美丽乡村示范村，各乡镇主要负责

人还要扩大投入，做大农村人居环境整治工作资金盘。”杜登峰表示，祁东县将重点支持农村改厕、垃圾污水处理等。同时，倡导乡贤文化，以乡情乡愁为纽带，吸引和凝聚各方人士支持农村人居环境整治。

（上接第一版①）

进一步发挥农民实施乡村振兴战略的主体作用。鼓励和引导党政机关、人民团体、企事业单位、社会力量通过结对帮扶、捐资捐助和智力支持等多种方式改善农村容貌、建设美丽乡村。

加强责任上肩，明确农村人居环境整治工作路线图。相关职能部门按照工作职责，做好项目落实推进，将年度任务进行细化、量化，有任务书、有路线图、有时间表。

加强办点示范引领，树立农村人居环境整治新标杆。全面启动“十村示范、百村整治”创建工作，全县创建一条美丽乡村示范线，打造28个美丽乡村示范村，72个农村人居环境整治创建村。所有联乡镇县级领导领办一个美丽乡村示范村，各乡镇主要负责

人还要扩大投入，做大农村人居环境整治工作资金盘。”杜登峰表示，祁东县将重点支持农村改厕、垃圾污水处理等。同时，倡导乡贤文化，以乡情乡愁为纽带，吸引和凝聚各方人士支持农村人居环境整治。

（上接第一版③）

根据相关政策，公费定向师范生在校学习期间的学费、住宿费、教材费和军训服装费免缴，其所需费用由财政公费承担；并按国家和省有关规定享受奖助学金等资助政策，在资助政策规定范围内与其他在校生享受同等待遇。在校学习期间，一律不得转学，原则上不得转专业。在毕业当年上岗前须通过国家中小学教师资格统一考试，并取得相应的教师资格，符合相应教师执证上岗条件，否则，按违约情形处理。毕业后须回户籍所在地县（市）区以下农村初中任教，时间不少于6年，其任教岗位和编制由签署定向培养协议的县（市）区教育局负责落实。未能履行协议的，必须退还所享受的公费教育费用并缴纳违约金。

据悉，衡阳师范学院今年计划在全省招收400名高中起点公费定向培养师范生，在郴州市招生人数最多，有63人。计划在衡阳市招收37人，分别是：祁东县4人、石鼓区2人、衡山县3人、衡东县5人、常宁市14人、耒阳市9人。

又讯（记者 向吟吟）衡阳师范学院今

年继续承担湖南省初中起点本科层次农村初中教师公费定向培养计划，面向全省14个市州应届初中毕业生计划招收403人，其中在本市招收32人。

根据培养目标需要，招生计划分为普通招生计划和定向到乡镇任教招生计划两类，招生专业为汉语言文学、英语、物理学、化学、地理科学、生物科学、思想政治教育、历史学、应用心理学、计算机科学与技术、音乐学、美术学。

初中起点公费定向师范生按照“二、四分段”的模式进行培养。学生入学后前2年注册中职学前教育专业学籍。2年后中职阶段修业期满，成绩合格者师范院将颁发中职层次学前教育专业毕业证书。同时参加普通高校对口招生考试，成绩达到省当年划定录取分数线的继续升入本科层次学习4年，本科修业期满，符合条件的颁发毕业证书、学士学位证书。若参加当年对口招生考试成绩未达到省划定分数线的，原签订的公费定向培养协议书终止，不再进行后续培养，学生自谋职业。

## 房产实测绘成果公告

各位业主、相关利害关系人：

衡阳市天酬房地产开发有限公司、衡阳拓兴房地产开发有限公司开发建设的坐落在蒸湘区合路3号海通国际广场·新城3号楼、4号楼、5号楼、6号楼、8号楼、9号楼项目，已竣工验收，现房屋面积已完成实测。按照《城市房地产管理法》《房产测绘管理办法》等相关规定：实测绘成果中的实测绘面积是申请商品房预售备案、合同签约备案、房屋登记、房屋抵押等相关房屋交易与产权管理业务及登记业务的主要依据。现上述楼栋的房屋位置、实测绘建筑面积等信息已在网上公示，公示时间：2019年6月26日至2019年6月30日，请各位业主及相关利害关系人登录http://www.hycf365.com（衡阳房产交易服务网）查询。如对网上公示的房屋实测绘面积和信息有异议，请于公示期内向衡阳市住房保障服务中心递交书面意见。

咨询电话：0734-8275619

衡阳市住房保障服务中心  
2019年6月25日

## 房产实测绘成果公告

各位业主、相关利害关系人：

衡阳华耀置业有限公司开发建设的坐落在石鼓区蒸水北路8号华耀城H2地块（华耀碧桂园·十里江湾）14#~23#、25#、26#栋项目，已竣工验收，现房屋面积已完成实测。按照《城市房地产管理法》《房产测绘管理办法》等相关规定：实测绘成果中的实测绘面积是申请商品房预售备案、合同签约备案、房屋登记、房屋抵押等相关房屋交易与产权管理业务及登记业务的主要依据。现上述楼栋的房屋位置、实测绘建筑面积等信息已在网上公示，公示时间：2019年6月26日至2019年6月30日，请各位业主及相关利害关系人登录http://www.hycf365.com（衡阳房产交易服务网